
Ο
κ. Ερντογάν ενεργεί σαν να είναι
ο ιδιοκτήτης του νησιού και αυ-
τό οι Τουρκοκύπριοι δεν το δέχο-
νται. Ο Τούρκος πρωθυπουργός
πρέπει να καταλάβει ότι η είμα-

στε άλλη χώρα, όχι επαρχία της Τουρκίας, δη-
λώνει ο γενικός γραμματέας του κόμματος
Ενωμένη Κύπρος, Ιζέτ Ιστζιάν, ο οποίος κατήγ-
γειλε πρόσφατα στην ΕΕ τον αυξανόμενο εποι-
κισμό των κατεχομένων.  Ο Τουρκοκύπριος πο-
λιτικός απαιτεί να φύγουν τα χέρια τους οι
Τούρκοι αξιωματούχοι από τις υποθέσεις των
Τουρκοκυπρίων. 

Ξαναζούμε στιγμές 2003 με τους Τουρκοκύπριους
στους δρόμους; Παρόμοιο ήταν το πρόσφατο συλλα-
λητήριο με πανό που έγραφαν «Αυτή η πατρίδα είναι
δική μας», «Δεν θα εγκαταλείψουμε την Κύπρο». Στην
συνδικαλιστική πλατφόρμα συμμετέχουν και δεξιές
συντεχνίες, που δεν είχαμε το 2003. Ξεκίνησε ως δια-
μαρτυρία για την οικονομική πολιτική της Τουρκίας
αλλά δεν σταμάτησε εκεί, προχώρησε και στην πολι-
τική. Ζητούμε να φύγουν τα χέρια τους οι Τούρκοι αξιω-
ματούχοι από τις υποθέσεις των Τουρκοκυπρίων. Δεν
δεχόμαστε τον «νόμο» που προωθούν για εξίσωση
των Τουρκοκυπρίων με τους έποικους. Η τουρκική Κυ-
βέρνηση στέλνει όλο και περισσότερους έποικους και
τώρα ζητά από εμάς, τους Τουρκοκύπριους, να πλη-
ρώσουμε τον λογαριασμό. Θα καταντήσει στη «Βου-
λή» να είναι περισσότεροι έποικοι από τους Τουρκο-
κύπριους. Κι αυτό δεν συμβαίνει τυχαία, είναι σχέδιο
της τουρκικής κυβέρνησης για να έχει στο βορρά
ένα εξ ολοκλήρου τουρκικό μέρος.

Θα συνεχιστούν τα συλλαλητήρια; Ναι, αυτό της
28ης Ιανουαρίου ήταν μόνο η αρχή. Ο κόσμος είναι
πιο ώριμος από το 2004 και με ρεαλισμό βλέπει τα
πράγματα. 

Ο κ. Ερντογάν διακηρύττει τη δημοκρατικότητά
του. Ναι, αλλά εμείς γνωρίζουμε και το άλλο πρό-
σωπο του, το ισλαμικό, το οποίο μας ανησυχεί πε-
ρισσότερο. Το βιώνουμε όχι μόνο από τους έποικους
αλλά και από τον τρόπο που η Κυβέρνησή του με-
ταχειρίζεται όχι μόνο τους Τουρκοκύπριους αλλά και
τους αξιωματούχους μας, πόσο τους εξευτελίζει. Ο
κ. Ερντογάν πρέπει να καταλάβει ότι η είμαστε άλ-
λη χώρα, όχι επαρχία της Τουρκίας και ότι ως εγ-
γυήτρια δύναμη, έχει περιορισμένη δύναμη. Δυ-
στυχώς ενεργεί σαν να είναι ο ιδιοκτήτης του νησι-
ού και οι Τουρκοκύπριοι δεν το δέχονται. 

Την καταπάτηση των δικαιωμάτων των Τουρκο-
κυπρίων υπό την καθοδήγηση της Άγκυρας καταγ-
γείλατε πρόσφατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ναι, όταν
είσαι εναντίον της «επίσημης» πολιτικής, νιώθεις με-
γάλη πίεση από το καθεστώς. Όπως όλοι γνωρίζου-
με είναι η Τουρκία που κοντρολάρει το βορρά, οικο-
νομικά, στρατιωτικά και πολιτικά. 

Φοβάστε; Κανείς δεν μπορεί να μας εγγυηθεί την
ασφάλεια. Κάποιες ακραίες εφημερίδες μού επιτέ-
θηκαν προσωπικά, διότι είπα ότι το συλλαλητήριο
δεν θα είναι μόνο διαμαρτυρία για την οικονομική
κατάσταση αλλά και για την πολιτική, και ότι στηρί-
ζει λύση ομοσπονδίας που θα ενώσει την Κύπρο. Αυ-
τό ήταν αρκετό για να ασκήσουν τρομοκρατία σε βά-
ρος μου και να με δακτυλοδείχνουν. 

Η κατάσταση χειροτέρευσε με τον κ. Έρογλου; Με
την αποχώρηση του κ. Ταλάτ, όλα τα ΜΜΕ έχουν αλ-
λάξει χέρια και οι δεξιοί εθνικιστές έγιναν πιο επιθε-
τικοί και πιο φανατικοί από προηγουμένως. Προσπα-
θούν να μας τρομοκρατήσουν όπως έκαναν πριν το
δημοψήφισμα, όταν ήταν στην «εξουσία». Αυτό που
μας ανησυχεί περισσότερο είναι τα σκληρά μέτρα της
«αστυνομίας» εναντίον των συντεχνιών που έβαλαν
μέρος στο συλλαλητήριο. Κάποιους συνέλαβαν και
τους απείλησαν. Η «Κυβέρνηση» σκληραίνει, το ίδιο
και η «Αστυνομία», προσπαθούν να δημιουργήσουν
ένα κλίμα φόβου για να σταματήσουν τα συλλαλη-
τήρια. Όλα αυτά αυξάνουν την αντίδραση μας. 

Η φωνή των Τουρκοκυπρίων … υπήρχαν εποχές που
ήταν πολύ δυνατή. Πριν το 2004 όλοι μας άκουγαν.

Μετά γιατί σώπασαν; Δεν είχαμε καταλάβει στην
αρχή το τι έγινε στο δημοψήφισμα. Μετά αντιλη-
φθήκαμε ότι αυτό το σχέδιο σχεδιάστηκε από τους
ξένους και την Τουρκία για να πει «ναι» η μια πλευρά

και «όχι» η άλλη. Αυτό δημιούργησε μεγάλη ζημιά
ανάμεσα στον κόσμο των δύο κοινοτήτων. Χάθηκε η
εμπιστοσύνη, δημιουργήθηκε απογοήτευση. Νομί-
ζαμε ότι δεν μας θέλετε. Η πολιτική της Άγκυρας έρι-
ξε το φταίξιμο στην ελληνοκυπριακή πολιτική ηγεσία
για το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος. Ήμουν τό-
τε στη «Βουλή» και ζητούσαμε «εκλογές». Έγιναν και
τις κέρδισε το κόμμα του Μεχμέτ Αλί Ταλάτ. Με λύπη
λέω ότι τα χρόνια της «διακυβέρνησής» του ήταν απο-
τυχία, όχι μόνο πολιτικά αλλά και οικονομικά.

Γιατί; Διότι έπεισαν τον κόσμο που διαμαρτυρό-
ταν στους δρόμους να γυρίσει σπίτι του, με την υπό-
σχεση ότι τα πράγματα θα άλλαζαν. Πήραν όμως
αποφάσεις που λύπησαν πάρα πολλούς. Η Τουρκία
εξακολούθησε να ελέγχει, και να κυριαρχεί η δια-
φθορά. Η περίοδος εκείνη ήταν νεκρή για το Κυ-
πριακό. Έτσι ο κόσμος δεν είχε ελπίδα. Γι’ αυτό ο κ.
Ταλάτ έχασε τις «εκλογές».

Επέλεξαν τον κ. Έρογλου και αυτό λέει πολλά. Ναι,
φαίνεται ότι θεώρησαν και εμάς υπεύθυνους για την
αποτυχία Ταλάτ, και ψήφισαν δεξιά, που είναι πιο κο-
ντά στην τουρκική Κυβέρνηση. Αυτό όμως που κατά-
λαβαν μετά, είναι τα σκληρά μέτρα για την οικονο-

μία και νιώθουν ότι είμαστε στο σημείο μηδέν, διότι
η αλλαγή «κυβέρνησης» δεν έλυσε τα προβλήματα.

Τι ζητήσατε από την Ευρωπαϊκή Ένωση; Όταν μί-
λησα πριν λίγους μήνες στο Ευρωκοινοβούλιο, τους
ζήτησα να έλθουν στην Κύπρο και να βάλουν διε-
θνείς παρατηρητές, διότι αλλάζει συνεχώς ο δημο-
γραφικός χαρακτήρας του βορρά. Σύμφωνα με επί-
σημα στοιχεία είναι 600.000 ο ενεργός πληθυσμός
και μόνο γύρω στις 100.000 Τουρκοκύπριοι έμειναν
στο νησί. Νιώθουμε αυτή την πίεση καθημερινά, διό-
τι οι έποικοι δεν κατάφεραν να αναμιχθούν στην κοι-
νωνία. Καταγγείλαμε επίσης ότι το καθεστώς στα-
ματά τον κόσμο στο οδόφραγμα και ελέγχει τι ψώ-
νισαν. Νιώθουμε ότι καταπατούνται τα ανθρώπινα
δικαιώματα Ευρωπαίων πολιτών. Γι’ αυτό ζητήσαμε
από την ΕΕ να αναλάβει τις ευθύνες της.

Μπορεί; Αν είναι ειλικρινείς, υπάρχουν πολλά πράγ-
ματα που μπορούν να κάνουν μέσω της Τουρκίας. 

Είναι ειλικρινείς; Δεν έκαναν τη δουλειά που θα
έπρεπε μέχρι σήμερα γιατί όπως όλοι ξέρουμε, κά-
ποια κράτη μέλη έχουν συμφέροντα με την Τουρκία.
Αυτό όμως δεν με σταματά από το να ζητώ τα δικά
μου δικαιώματα. Η κατάσταση δεν μπορεί να συνε-

χιστεί όπως είναι, είμαστε πολίτες της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας, αλλά είμαστε και εκτός της Κυπριακής
Δημοκρατίας. Ζούμε σε ένα μέρος που δεν είναι ανα-
γνωρισμένο, ελέγχεται από την Τουρκία, αλλά οι
αξιωματούχοι της Τουρκίας μάς συμπεριφέρονται
σαν ξένους. Εμείς πληρώνουμε το μεγάλο τίμημα
του Κυπριακού. 

Έχετε πολύ καλή σχέση με όλα τα ελληνοκυπρια-
κά κόμματα. Συζητήσατε το θέμα αυτό; Είμαστε το
μοναδικό τουρκοκυπριακό κόμμα που έχει εξαιρε-
τικές σχέσεις με όλα τα ελληνοκυπριακά κόμματα,
όχι μόνο με το ΑΚΕΛ.

Αυτό είναι θετικό ή αρνητικό για σας; Δεν είναι πο-
λύ καλό για την εδώ πολιτική μας ζωή, βρίσκομε δυ-
σκολίες οι οποίες όλο και αυξάνονται, αλλά αν θέ-
λουμε να λύσουμε το Κυπριακό, πρέπει να δημιουρ-
γήσουμε καλές σχέσεις μεταξύ των δυο κοινοτήτων.

Πώς καταφέρνετε να έχετε καλές σχέσεις με όλα
τα ελληνοκυπριακά κόμματα; Διότι η γραμμή που
υποστηρίζομε είναι η σωστή. Πρώτη μας προτεραι-
ότητά είναι όλη η Κύπρος, όχι το βόρειο ή νότιο μέ-
ρος. Είμαστε όλοι πολίτες της Κύπρου, με τα ίδια δι-
καιώματα όπως οι Μαρωνίτες, οι Αρμένιοι, οι Ελλη-

νοκύπριοι, μπορεί να είμαστε μειονότητα στον αριθ-
μό, αλλά εδώ ανήκουμε. Ζητούμε περισσότερη συ-
νεργασία με τα ελληνοκυπριακά κόμματα. Στη συ-
νάντησή μας στο Λήδρας Πάλας προτείναμε και έγι-
νε αποδεκτό να επισκεφτούμε τη Λάρνακα, εκεί που
μαχαίρωσαναν τον Τ/κ οι εθνικιστές, να δούμε τον
δήμαρχο και να μιλήσουμε όλοι μαζί. Ζητούμε να γί-
νονται γεγονότα τα οποία θα βοηθήσουν τους Κύ-
πριους να κτίσουν γέφυρες εμπιστοσύνης. Βέβαια
κάνουμε κάποιες φορές κριτική, θέλουμε η κυπριακή
κυβέρνηση να είναι πιο γενναιόδωρη προς την τουρ-
κοκυπριακή κοινότητα.

Μα κάποιοι θεωρούν ότι είναι υπερβολικά γεν-
ναιόδωρη. Το ξέρω, είναι αλήθεια ότι πληρώνουν κά-
ποια χρήματα για τους Τουρκοκύπριους, αλλά εμείς
εδώ πληρώνουμε με τη ζωή μας. Δεν πρέπει να πε-
θάνει  κάποιος Τουρκοκύπριος διότι δεν θα έχει σω-
στή ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, λόγω του Κυ-
πριακού. Οι Τουρκοκύπριοι δεν πρέπει να πληρώσουν
το κόστος του αποτελέσματος της εισβολής του ’74.
Το καθεστώς ήταν υπεύθυνο, όχι οι απλοί άνθρω-
ποι. Δεν μπορείς να ρίχνεις το φταίξιμο γενικά στους
Ελληνοκυπρίους διότι κάποιοι εθνικιστές επιτέθηκαν
στον νεαρό Τ/κ στη Λάρνακα.  Πρέπει να είμαστε ει-
λικρινείς και να βοηθά ο ένας τον άλλο. Δεν ζητού-
με αναγνώριση, αλλά συνεργασία των ανθρώπων. 

Πώς βλέπετε να εισπράττεται αυτό; Κάποια ελλη-
νοκυπριακά κόμματα ζουν στο παρελθόν όσον αφο-
ρά τη λύση του Κυπριακού, ονειρεύονται ότι μπο-
ρούν να έχουν την ιδανική λύση και δεν δέχονται την
ομοσπονδία. Δυστυχώς μετά το 1974 κάποιοι Ελλη-
νοκύπριοι έμαθαν στο διαχωρισμό και μερικοί στη
δική μας πλευρά, αυτοί που αξιοποιούν τις ελληνο-
κυπριακές περιουσίες, οι οποίες δεν τους ανήκουν,
φοβούνται κάθε αλλαγή. Δεν λένε ότι δεν θέλουν
λύση, αλλά τα αιτήματα που θέτουν είναι πολύ μα-
κριά από τη λύση. Δυστυχώς υπάρχουν τέτοια άτο-
μα και στις δυο πλευρές. 
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ΙΖΕΤ ΙΣΤΖΙΑΝ: Προσπαθούν να μας τρομοκρατήσουν όπως και πριν το δημοψήφισμα

Μπορούσε να πει όχι στην Άγκυρα; Η αποστο-
λή μας δεν είναι να λέμε «ναι» σε οτιδήποτε έρ-
χεται από την Άγκυρα. Πρέπει να μπορείς να πεις
όχι. Η Άγκυρα χρειάζεται τους Τουρκοκύπριους
περισσότερο από όσο την χρειάζονται οι Τουρ-
κοκύπριοι, διότι χωρίς την δική μας παρουσία στο
νησί όλη η στρατηγική της θα καταρρεύσει. Η
Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο με τη δικαιολογία
να προστατεύσει τους Τουρκοκύπριους. Τώρα οι
Τουρκοκύπριοι φωνάζουν στους δρόμους να φύ-
γει η Τουρκία, διότι μας χρησιμοποίησε. Ο  Ταλάτ
έκανε το λάθος να βάζει αιτήματα της Άγκυ-
ρας. Αυτό τον έφερε σε ρήξη με τον Δημήτρη.
Είμαστε σε μια περιοχή που η πολιτική δεν εξαρ-
τάται μόνο από τα άτομα, αλλά υπάρχουν άλ-
λοι παράγοντες. Ο Δημήτρης θα μπορούσε να
κάνει περισσότερα με τον Ταλάτ.

Μα τον κατηγορούν ότι έκανε πάρα πολλά.
Δεν είναι αλήθεια. Έπρεπε να βρουν ένα τρόπο
για να συνεργαστούν καλύτερα. Να λύσουν το
Κυπριακό πριν τις δικές μας «εκλογές». Θα έπρε-
πε να είχαν συζητήσει περισσότερα κεφάλαια
και να τα ανακοίνωναν. Η βασική κριτική του
Δημήτρη για τον Ταλάτ ήταν ότι ακολουθούσε
τη γραμμή της Άγκυρας και μετατοπίστηκε από
τις αρχικές του θέσεις. 

Πώς βλέπετε τις διαπραγματεύσεις;Ο Δημήτρης δεν
είναι ευχαριστημένος και βλέπει ότι ο Έρογλου είναι
ένα άλλο πρόσωπο του Ραούφ Ντενκτάς. Συζητούσαν
για έξι μήνες το περιουσιακό και δεν κατέληξαν που-
θενά. Γιατί νομίζετε ότι δέχτηκαν να συζητήσουν το πιο
δύσκολο κεφάλαιο; Διότι η τουρκική Κυβέρνηση δεν
αποφάσισε να λύσει το Κυπριακό. Το συσχετίζει με την
ενταξιακή της πορείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Μα αυτό μπορεί να κρατήσει 10-20 χρόνια ή μπο-
ρεί ποτέ να μην γίνει. Ναι, υπάρχει ρίσκο και στις δυο

πλευρές. Σε 15-20 χρόνια δεν θα υπάρχουν Τουρκο-
κύπριοι. Και εσείς θα πρέπει να καταλάβετε ότι θα έχε-
τε ένα καθαρά τουρκικό έθνος στην πράσινη γραμ-
μή και μετά από την καταστροφή των περιουσιών,
θα είναι δύσκολο να γίνει ομόσπονδη λύση. Φαίνεται
ότι φτάσαμε σε ένα σημείο όπου υπάρχουν απειλές
και στις δυο πλευρές. Αυτός είναι ο λόγος που λέω ότι
πρέπει να επιταχυνθούν οι συνομιλίες, ότι πρέπει να
είμαστε πιο γενναιόδωροι ο ένας στον άλλο.

Τι σας απαντά ο Δημήτρης Χριστόφιας; Ξέρει τους

κινδύνους που υπάρχουν.
Επιμένει όμως σε μη χρονοδιαγράμματα... Δεν θέ-

λει να πέσει στην παγίδα του 2004. Η κριτική μου σε
αυτό το σημείο είναι ότι δεν μπορεί να συνεχιστούν
τα πράγματα όπως τώρα. Αυτό που θέλουμε είναι
πρόοδο στη διαδικασία. Ο Δημήτρης εκείνο που
καταλαβαίνω ότι θέλει να κάνει, και συμφωνώ μαζί
του, είναι να φτάσουν σε προχωρημένο στάδιο οι
συνομιλίες και μετά να γίνει η πολυμερής. Αυτό έχει
λογική και δεν τον άδικο. 

Τι νομίζεται ότι θα γίνει; Στα τέλη Φεβρουαρίου
θα καταθέσει ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ έκθεση
στο Συμβούλιο Ασφαλείας για τα τεκταινόμενα στις
συνομιλίες, μετά θα έλθουν οι εκλογές στην ελληνο-
κυπριακή πλευρά και στην Τουρκία και οι συνομιλίες
θα συνεχίζονται. Είμαι σίγουρος ότι ο Χριστόφιας θα
κάνει ότι μπορεί για να λύσει το Κυπριακό, αλλά δεν
εξαρτάται μόνο από αυτόν ή τον Έρογλου. Αυτή εί-
ναι η πραγματικότητα.

Τι μπορεί να κάνει την Άγκυρα να θέλει τώρα να λύ-
σει το Κυπριακό; Το μόνο πράγμα που μπορεί να την
κάνει να αλλάξει γνώμη είναι να πάρει πράσινο φως
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν θα φύγουν από το νη-
σί αν δεν πάρουν κάτι. Το είπαν ανοικτά. Αυξάνουν την
δύναμή τους στην περιοχή και μπορούν να περιμέ-
νουν. Εδώ έγκειται ο κίνδυνος. 

Δεν πρέπει να λέμε  πάντα «ναι» στην Άγκυρα

Ερντογάν, δεν είμαστε επαρχία της Τουρκίας 

Η τουρκική Κυβέρνηση δεν 
αποφάσισε να  λύσει το Κυπριακό

Όλοι πλήρωσαν τίμημα
Το 1974 … πήγαινα στο γυμνάσιο στην Κοφίνου,

μας περικύκλωσαν οι Ελληνοκύπριοι, δεν έγιναν

μάχες. Άρχισαν να πηγαίνουν οι Τουρκοκύπριοι

στο βορρά. Δραπέτευσε κι ο πατέρας μου μετά

την πρώτη εισβολή. Λίγο μετά, ένας Ελληνοκύ-

πριος ταξιτζής, τον οποίο είχε πληρώσει ο πατέ-

ρας μου, ήλθε να μας πάρει στο Λήδρα Πάλας.

Τον εμπιστευτήκαμε και έτσι πήγαμε με την μητέ-

ρα και τα δυο μου αδέλφια να συναντήσουμε τον

πατέρα στο βορρά. Με μια μόνο βαλίτσα. Ξεκινή-

σαμε μια νέα ζωή. Οι γονείς μου ήταν γεωργοί.

Σήμερα ζουν στο Λευκόνοικο. Όλοι πλήρωσαν

τίμημα, κάποιοι περισσότερο, με τη ζωή τους.

Χάσαμε και εμείς μέλη της οικογένειάς μας.

Πήγατε στο σπίτι σας στην Κοφίνου; Ναι, αλλά

το σπίτι μας κατεδαφίστηκε, όλα άλλαξαν. 

Τι σπουδάσατε; Ηλεκτρολόγος, διότι πίστευα

ότι θα έβρισκα δουλειά. Ήμαστε πρόσφυγες και

δεν είχαμε τίποτα. Στο Λονδίνο ήμουν ο αρχηγός

της οργάνωσης των φοιτητών και εκεί συνδέθη-

κα με Ελληνοκύπριους αριστερούς. Έκανα πολ-

λούς φίλους. Όταν κοιτάς την Κύπρο από μακριά

μπορείς να δεις πιο ξεκάθαρα τα πράγματα. Τα

λάθη, τις βλακείες που όλοι κάναμε. Λυπάσαι,

μετανιώνεις. 

ΜΕ ΦΩΝΑΖΑΝ ΠΡΟΔΟΤΗ…

Γιατί γίνατε πολιτικός; Μπορούσα να γίνω επιχειρηματίας, αλλά ποτέ δεν θα ήμουν ευτυχισμένος χωρίς
λυμένο το Κυπριακό. Όταν γύρισα πίσω στο βορρά, είδα ότι οι Τουρκοκύπριοι συνέχιζαν να υποφέρουν
από την «Κυβέρνηση» Ντενκτάς. Είναι κάτι που δεν μπορούσα να ανεχτώ, γι’ αυτό απεφάσισα να αναμι-
χθώ στην ενεργό πολιτική, για να βρούμε τρόπους συνεργασίας με τους Ελληνοκύπριους και να προ-
σπαθήσουμε να λύσουμε το Κυπριακό. Ιδεολογικά, επειδή προέρχομαι από μια φτωχή οικογένεια, έγι-
να σοσιαλιστής, μαρξιστής. 
Παίζετε ποδόσφαιρο; Ναι.
Είσασταν ο τερματοφύλακας σε ένα αγώνα Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων πολιτικών; Ναι, πριν
μερικά χρόνια. Είχα πει στους οργανωτές να μη διαλέξουν φανέλες μπλε ή κόκκινες. Δυστυχώς δεν με
άκουσαν. Κάναμε μικτές ομάδες. Μου έδωσαν μια μπλε φανέλα. Μπήκα τερματοφύλακας διότι κανένας
δεν δεχόταν και πίσω μου ήταν η κερκίδα με τους γκρίζους λύκους και τους εθνικιστές. Όταν με είδαν να
φορώ την μπλε φανέλα με γιουχάιζαν, με φώναζαν προδότη. Κάθε φορά που έτρωγα γκολ πανηγύριζαν!

Ο Χριστόφιας είναι 
πατριώτης και θέλει λύση
Είναι τόσο δυνατοί ώστε να μπορούν να στα-
ματήσουν την πορεία λύσης; Αυτό που βλέ-
πω είναι ότι ασκούν τόση κριτική στο Δημήτρη
Χριστόφια, ώστε κάποιες φορές δεν κάνει αυ-
τό που θα ήθελε.
Είναι στενός σας φίλος; Ναι, ο Δημήτρης είναι
φίλος, ειλικρινής και έντιμος. Τον θεωρώ πα-
τριώτη, άνθρωπο που θέλει λύση, που αγαπά
την Κύπρο. Το ΑΚΕΛ και ο Δημήτρης πάντοτε
είχαν καλές σχέσεις με τους Τουρκοκύπριους.
Βέβαια έγιναν κάποια λάθη στο παρελθόν.
Ποια λάθη; Το ότι στήριξαν την ένωση, δεν
μπόρεσαν τότε να συνεργαστούν και να προ-
στατεύσουν τους Τουρκοκύπριους. 
Στο δημοψήφισμα; Ήταν άλλο θέμα. 
Πολιτική απάντηση... (γελά) Βλέπω κατά και-
ρούς τον Δημήτρη πολύ στεναχωρημένο από
την πίεση που του ασκείται από τα πολιτικά
κόμματα, ακόμα και από το ΔΗΚΟ, από την
Εκκλησία. Δεν του αξίζει τέτοια επίθεση. Τον
κατηγορούν ότι αποδέχτηκε την εκ περιτρο-
πής προεδρία, την σταθμισμένη ψήφο. Θέλω
να βάλω ένα ερώτημα. Στη δική μας πλευρά οι
Ντενκτάς και Έρογλου μας επιτίθενται διότι
υποστηρίζουμε τη σταθμισμένη ψήφο. Γιατί
νομίζετε ότι αυτές οι ομάδες και στις δυο
πλευρές υποστηρίζουν το ίδιο;
Αυτό τι σημαίνει; Για μένα σημαίνει πολλά. Σε
κάθε σημαντική στιγμή οι εθνικιστές και από
τις δυο πλευρές αντιδρούν με τον ίδιο τρόπο,
και αυτοί έφεραν την καταστροφή στο νησί. Ει-
σέβαλε η Τουρκία, κατέχει το ένα τρίτο της χώ-
ρας και τώρα πιέζει εμάς τους Τουρκοκύπριους
να πληρώσουμε το τίμημα με την ύπαρξή μας.
Κάναμε πολλά λάθη στο παρελθόν, δεν θέλω
να ξύσω τις πληγές, να ρίξω το φταίξιμο σε κα-
νένα. Αντί να βοηθήσουν το Δημήτρη, προσπα-
θούν να τον συγκρατήσουν για να μην κάνει πα-
ραχωρήσεις. Μα πώς θα φτάσουμε σε λύση αν
δεν είμαστε γενναιόδωροι ο ένας στον άλλο;
Ο πρόεδρος Χριστόφιας ήταν γενναιόδωρος,
οι Ταλάτ και Έρογλου όχι. Εγώ ήμουν πολύ
φίλος με τον Μεχμέτ Αλί Ταλάτ. Τον υποστηρί-
ξαμε στις «εκλογές». Ήλθαμε σε ρήξη μαζί
του διότι τον βλέπαμε να ασκεί την πολιτική
της Άγκυρας. Τον είχαμε προειδοποιήσει ότι
θα τον χρησιμοποιούσαν και θα τον έδιωχναν,
όπως και έγινε. Δυστυχώς έκανε σοβαρά λάθη
όταν έγινε «εξουσία».

Οι Ελληνοκύπριοι μας βλέπουν αφ’ υψηλού
Η ΕΕ θέλει την Τουρκία; Έχετε δίκαιο, κάποιες χώρες όπως η Γαλλία και Γερ-

μανία δεν θέλουν την Τουρκία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά οι Άγγλοι και άλ-
λοι τη θέλουν. Όσο δεν ξεκαθαρίζει αυτή η κατάσταση, δεν θα προχωρήσει
σε λύση, διότι θα πρέπει να κάνει σοβαρές υποχωρήσεις και δεν είναι έτοιμη
αυτή τη στιγμή. Η δική μας εκτίμηση είναι ότι επειδή δεν βλέπουν λύση, προ-
σπαθούν να οργανώσουν τον βορρά με τέτοιο τρόπο ώστε τα έξοδα να λιγο-
στέψουν και να τα επωμισθούν οι Τουρκοκύπριοι. Αυτό κάνει πιο επείγουσα
την ανάγκη συνεργασίας των δύο κοινοτήτων. Γι’ αυτό θέλω οι Ελληνοκύπρι-
οι  να μην βλέπουν τους Τουρκοκύπριους σαν τους υπεύθυνους της τραγωδίας

του ’74. Αυτό είναι το λάθος και πρέπει να διαχωρίσουν τις Αρχές από τους
απλούς πολίτες. Γιατί συνεχίζουν να μας βλέπουν αφ’ υψηλού όπως έκαναν
πριν το ’74; 

Το ζήσατε αυτό γεννημένος το 1961 στην Κοφίνου; Ναι, το έζησα. Θυμά-
μαι τα γεγονότα του ’67, μας περικύκλωσαν, με κρατούσε η μητέρα μου, μας
έβαλαν στο κέντρο Καζίνο, με τα όπλα κατά πάνω μας. Ήμουν έξι χρονών και
έκλαιγα. Ήλθε κοντά μου ο στρατηγός Γρίβας, με ακούμπησε στο κεφάλι και
μου είπε να μην κλαίω διότι δεν θα μας κάνουν κακό. Έχω καλές και κακές ανα-
μνήσεις. Είχαμε φίλους Ελληνοκύπριους, ζούσαμε μαζί, συνεργαζόμαστε. 
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